

合川 实施“十大工程” 建设“两地两城一枢纽一试验区”

又一年风雨兼程,又一年开拓奋进。
三江汇流的合川,勇立潮头,奋楫扬帆,在三江大地铺展一幅更高质量、更美观值、更暖温度、更佳气质的发展新图景。
笃行致远启新程,合川广大干部群众牢记嘱托、砥砺奋进,推动现代化区域中心城市建设全面起势、加快成势,千字当头、唯实争先,努力在纵深推进现代化新重庆建设中展现合川担当、贡献合川力量。



江域合川

合川打造嘉陵江流域生态宜居之城。图为嘉陵江岸秀美风光。

再出发 接力跑

坚持“一张蓝图绘到底、一任接着一任干”,接续建设“两地两城一枢纽一试验区”



合川打造具有国际影响力的历史文化名城。图为钓鱼城古战场遗址。摄/朱美忠

“2025年是‘十四五’规划的收官之年,是现代化新重庆建设纵深推进的关键之年,也是合川推动现代化区域中心城市全面起势、加快成势的关键之年。”年初召开的合川区委十五届九次全会暨区委经济工作会议鲜明提出,要把握机遇、坚定信心、迎难而上,不断拓展发展新空间、塑造发展新优势。
合川综合考虑经济社会发展面临的机遇挑战,坚持“一张蓝图绘到底、一任接着一任干”,与时代俱进,深化拓展了建设现代化区域中心城市的路径抓手,提出打造“两地、两城、一枢纽、一试验区”,即成渝中部地区先进制造业基地、重庆综合能源及重要物资保障基地、嘉陵江流域生态宜居之城、具有国际影响力的历史

文化名城、西部陆海新通道重庆北向枢纽、国家城乡融合发展试验区。
不轻易改变主张,不另起炉灶,不推倒重来,对定下来的工作部署,要一抓到底、善始善终——“两地、两城、一枢纽、一试验区”这个合川发展的路径抓手,既根据实际情况做到与时俱进、深化拓展,又保持了极强的连续性和稳定性,充分彰显了坚持“一张蓝图绘到底、一任接着一任干”的历史定力,充分体现了“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,充分表明了既接好上一棒,又跑好下一棒,在一棒一棒的接力中跑出加速度,努力创造经得起历史和人民检验的工作实绩。



合川打造国家城乡融合发展试验区。图为合川区肖家镇城镇和乡村美丽乡村共融大美景。摄/李彦彦

走进合川产业园区,蓄势待发,即将开工建设的项目,热火朝天,加快建设的施工现场,干劲十足,繁忙奋战在一线的建设者,无不折射出合川奋进的铿锵足音,一股百舸争流的项目建设热浪扑面而来。
这热潮的背后,是合川树立“项目为王、产业为纲、企业为本”鲜明导向,全力以赴“拼经济、抓落实”的现实写照。

坚持项目为王,合川把项目建设一线作为培养干部的练兵场,检验干部的主战场,一切围绕项目转,一切聚焦项目干,不断刷新“进度条”,跑出“加速度”,夯实高质量发展的“底座”和“硬支撑”。
坚持产业为纲,合川抢抓产业“风口”,以“链式思维”深度谋划产业赛道,推动优势突破向“新”而行,集中力量打造合川“2446”现代制造业产业集群,以产业之“进”支撑发展之“稳”。
坚持企业为本,合川树牢“强经济必须强主体”观念,全力惠企、暖企、稳企强企,优化制度和政策供给,打造企业全生命周期集成服务体系,更好实现“政府有为、市场有效、企业有利”。
为全力以赴“拼经济、抓落实”,合川大力实施“十大工程”。

大力实施工业强区工程 加快打造成渝中部地区先进制造业基地

【镜头】正值市场旺季,订单需求大,企业连班倒,赶生产。“开年之初,合川高新区内的重庆平伟汽车系统有限公司的18条新能源车箱体生产线“火力全开”,另有3条生产线正调试设备、安装线路,年内将投产。在这个西南最大新能源车箱体生产车间内,工人们忙得不可开交。现在,这家企业每天有上万个新能源汽车电池托架、电池箱等汽车零部件运出交付。目前,合川拥有智能网联新能源汽车零部件规模以上企业89家,亿元以上企业32家,2024年产值超过170亿元,同比增长超40%。

大力实施城市治理工程 着力打造具有合川辨识度的城市治理成果

【镜头】“一块大屏,可以让整座城市的运作一览无余!”在合川区数字化城市运行和治理中心,一块巨大的视屏映入眼帘,数据、图文、分析、图表一应俱全,支撑着城市治理上传下达、监测预警、快速响应。合川区扎实推进数字重庆建设,利用大数据、人工智能等技术赋能城市科学、高效、精细治理,建成区级数字化城市运行和治理中心并推动三级贯通,“川渝毗邻地区(合川·广安)一体化防灾减灾救灾”等6个区级应用进入全市应用“一本账”,2个特色应用上线运行,城市治理数字化能力、城市治理更智能、更高效、更精准。

大力实施城乡融合工程 加快打造国家城乡融合发展试验区

【镜头】“天朗气清,蓝天碧水,平坦开阔……近处,清幽的河流穿城而过,以白色为主色调的建筑鳞次栉比。远处,良田沃野延伸开去,清晨的朝阳在天边闪耀。”迎着2025年新年的曙光,一幅来自合川区

树立“项目为王、产业为纲、企业为本”鲜明导向,大力实施“十大工程”

大力实施战略融入工程 努力占领新赛道、塑造新优势

【镜头】房屋拆迁、土地平整、设备采购……位于合川区的双槐电厂三期工程自2024年10月正式开工以来,正在快马加鞭,全力推进。作为市级重大建设项目,成渝地区双城经济圈建设重大项目,该工程总投资75亿元,重点建设2台100万千瓦超超临界燃煤发电机组,计划于2027年6月底前投用。

大力实施内需提振工程 持续激发经济增长强劲动力

【镜头】合川坚持用战略引领发展,积极抢抓成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等重大战略叠加机遇,着力把合川资源富集、交通便捷的比较优势转化为发展胜势。

大力实施改革攻坚工程 切实以改革主动赢得高质量发展先机

【镜头】“改才有出路,闯才有活路。”新年伊始,合川高新区喊出“将改革进行到底”,纵深推进“三攻坚一盘活”改革。此前,合川区整合3个正处级机构各自开发管理的组团,形成合川高新区一体化运行机制,改变原来各自管理、分散发展的现象。精简机构,完成松绑后的合川高新区,从“量大”转向“质优”。相比改革前,如今高新区一线岗位员工比例达25%,创新推行工业招商项目并联审批,缩短平均办理时限80%,推行的新供地项目全部实现标准地出让,做到拿地即开工,并成立专班招商、服务,全力打造特色产业集群,全面落实“亩均论英雄”改革要求,实施“腾笼换鸟”行动。

大力实施绿色工程 加快打造嘉陵江流域生态宜居之城

【镜头】“快来快来,红嘴鸥又回来了!”隆冬时节,合川区东津沱滨江公园迎来了一群远道而来的“客人”——红嘴鸥,这些红嘴鸥是从北方迁徙而来的冬候鸟。成群结队的红嘴鸥,时而在嘉陵江上空振翅高飞,时而俯冲而下,在江面上欢快地嬉戏、觅食,发出悦耳的叫声。这些“小可爱”的到来,为平静的江面增添了许多生机和活力。一些市民带着自己的摄影装备捕捉红嘴鸥的身影,还有一些市民专门带着自家小朋友来观看红嘴鸥。合川坚持生态优先绿色发展,水生态环境持续向好,鱼类资源丰富,为红嘴鸥提供了充足的食物来源和适宜的生存空间。

【镜头】“天朗气清,蓝天碧水,平坦开阔……近处,清幽的河流穿城而过,以白色为主色调的建筑鳞次栉比。远处,良田沃野延伸开去,清晨的朝阳在天边闪耀。”迎着2025年新年的曙光,一幅来自合川区

肖家镇的视频画面引发热议,大家纷纷赞叹这幅美丽的画面完美印证了“新型城镇化和乡村振兴深度融合、同频共振”。近年来,合川区学习借鉴“千万工程”经验,以合川籍著名爱国实业家卢作孚提出的“十哲”乡村建设理念(使人民“皆有职业,皆受教育,皆为公众服务,皆无嗜好,皆无不良的习惯”,使自然环境和社会环境“皆清洁,皆美丽,皆有秩序,皆可住居,皆可游览”)为主线,提升基层治理效能,使和美乡村建设“由表及里、形神兼备”。

大力实施民生利民工程 一体推进富民惠民安民

【镜头】“现在桥下这里停车场很方便,再也不愁没有位置停车了!”随着合川涪江二桥桥下小微停车场的建成,新增的118个机动车泊位让“停车难”不再成为附近居民的“烦心事”。近年来,合川充分利用零星用地、空地、边角地等闲置地块,因地制宜打造小微停车场,已建成投用名人丽都、电力新村等46个小微停车场,提供2407个便民泊位,切实缓解老旧小区、学校、医院、商圈等重点区域停车难题。

大力实施安全强基工程 着力建设更高水平的平安合川

【镜头】“自从智慧安防小区建成后,小区的治安环境好了!”在合川试点建设的智慧安防小区——鉴金香苑小区,业主们都有着同样的感慨。合川大力推动智慧安防社区建设,通过搭建智慧安防平台,系统采集汇总“人、地、物、事、组织”等信息,系统地对社会类警情、社情进行综合研判和定量分析,实现对社区异常行为、事件、态势的智能、自动预测预警,提升社区安全防护效能。目前,智慧安防社区建设已在合川300个小区推广。

大力实施文旅提升工程 加快打造具有国际影响力的历史文化名城

【镜头】“钓鱼城”活起来了!“游客来到钓鱼城古战场遗址,相比以前的走走看看,现在多了很多新选择。好动的,可以参与射箭、射箭、投篮,体验古人的娱乐消遣;好静的,可以到“山下茶空间”“合院民宿”休闲放松;爱玩的,可以参与钓鱼主题的剧本杀、角色扮演、模拟游戏等潮流玩法;爱学的,可以参与考古游、研学游、亲子游;爱美的,可以去鱼城小集打卡、参加汉服旅拍。当前,合川区坚持“高水平保护、高质量发展”并重,深化文旅体商融合,带动全产业链发展,进一步延展钓鱼城历史文化底蕴、内涵及外延,不断提升钓鱼城人文震撼力、遗址纵深感和市场活跃度。

大力实施绿色工程 加快打造嘉陵江流域生态宜居之城

【镜头】“快来快来,红嘴鸥又回来了!”隆冬时节,合川区东津沱滨江公园迎来了一群远道而来的“客人”——红嘴鸥,这些红嘴鸥是从北方迁徙而来的冬候鸟。成群结队的红嘴鸥,时而在嘉陵江上空振翅高飞,时而俯冲而下,在江面上欢快地嬉戏、觅食,发出悦耳的叫声。这些“小可爱”的到来,为平静的江面增添了许多生机和活力。一些市民带着自己的摄影装备捕捉红嘴鸥的身影,还有一些市民专门带着自家小朋友来观看红嘴鸥。合川坚持生态优先绿色发展,水生态环境持续向好,鱼类资源丰富,为红嘴鸥提供了充足的食物来源和适宜的生存空间。

一体推进“九治”,让绿色成为合川发展最亮丽的底色。

大力实施民生利民工程 一体推进富民惠民安民

【镜头】“现在桥下这里停车场很方便,再也不愁没有位置停车了!”随着合川涪江二桥桥下小微停车场的建成,新增的118个机动车泊位让“停车难”不再成为附近居民的“烦心事”。近年来,合川充分利用零星用地、空地、边角地等闲置地块,因地制宜打造小微停车场,已建成投用名人丽都、电力新村等46个小微停车场,提供2407个便民泊位,切实缓解老旧小区、学校、医院、商圈等重点区域停车难题。

大力实施安全强基工程 着力建设更高水平的平安合川

【镜头】“自从智慧安防小区建成后,小区的治安环境好了!”在合川试点建设的智慧安防小区——鉴金香苑小区,业主们都有着同样的感慨。合川大力推动智慧安防社区建设,通过搭建智慧安防平台,系统采集汇总“人、地、物、事、组织”等信息,系统地对社会类警情、社情进行综合研判和定量分析,实现对社区异常行为、事件、态势的智能、自动预测预警,提升社区安全防护效能。目前,智慧安防社区建设已在合川300个小区推广。

大力实施文旅提升工程 加快打造具有国际影响力的历史文化名城

【镜头】“钓鱼城”活起来了!“游客来到钓鱼城古战场遗址,相比以前的走走看看,现在多了很多新选择。好动的,可以参与射箭、射箭、投篮,体验古人的娱乐消遣;好静的,可以到“山下茶空间”“合院民宿”休闲放松;爱玩的,可以参与钓鱼主题的剧本杀、角色扮演、模拟游戏等潮流玩法;爱学的,可以参与考古游、研学游、亲子游;爱美的,可以去鱼城小集打卡、参加汉服旅拍。当前,合川区坚持“高水平保护、高质量发展”并重,深化文旅体商融合,带动全产业链发展,进一步延展钓鱼城历史文化底蕴、内涵及外延,不断提升钓鱼城人文震撼力、遗址纵深感和市场活跃度。

大力实施绿色工程 加快打造嘉陵江流域生态宜居之城

【镜头】“快来快来,红嘴鸥又回来了!”隆冬时节,合川区东津沱滨江公园迎来了一群远道而来的“客人”——红嘴鸥,这些红嘴鸥是从北方迁徙而来的冬候鸟。成群结队的红嘴鸥,时而在嘉陵江上空振翅高飞,时而俯冲而下,在江面上欢快地嬉戏、觅食,发出悦耳的叫声。这些“小可爱”的到来,为平静的江面增添了许多生机和活力。一些市民带着自己的摄影装备捕捉红嘴鸥的身影,还有一些市民专门带着自家小朋友来观看红嘴鸥。合川坚持生态优先绿色发展,水生态环境持续向好,鱼类资源丰富,为红嘴鸥提供了充足的食物来源和适宜的生存空间。



合川打造重庆综合能源及重要物资保障基地。图为合川双槐电厂。摄/周克春



合川打造成渝中部地区先进制造业基地。图为平伟汽车建成西南最大新能源车箱体生产车间。

务实干 勇争先

千字当头、唯实争先,以更高的标准
争先进位、更严的要求担当作为、更
实的作风推动发展

时间无言,实干有声。
站在新的历史起点,迈向更高的奋斗目标不进则退、慢进亦退,因此需要把蕴藏在三江大地的生机活力进一步激发出来,把流淌在干部群众血液中的冲劲干劲充分调动起来。

合川广大党员干部精神饱满、斗志昂扬,表示要“干出高质量,拼出精气神!”
以更高的标准争先进位,时刻保持“干就干得最好,做就做到极致”的拼劲,凡事都对标最高、聚焦最好、锚定最优,与先进比拼质量、比拼速度、比拼方法比拼成效,推动各方面工作整体跃升。

以更严的要求担当作为,时刻保持知重负重、攻坚克难的韧劲,切实把使命放在心上,把责任扛在肩上,坚决做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来。

以更实的作风推动发展,时刻保持“咬定青山不放松”的定力,积极鼓励勇人身的行动,细化抓产业发展、抓项目建设、抓招商引资、抓人才引育等各项工作的颗粒度,强执行、抓落实,切实以一地一域一行业的高质量发展,推动经济社会高质量发展行稳致远。

在高质量发展的赛道上,合川一路跋山涉水,勇毅前行。在高质量发展的新征程中,合川以奋斗起笔,用实干作答,先交答卷,也必将绘就现代化区域中心城市的瑰丽画卷,努力在纵深推进现代化新重庆建设中展现合川担当、贡献合川力量!

贺朝 何轩
图片除署名外由合川区委宣传部提供



合川打造西部陆海新通道重庆北向枢纽。图为兰渝铁路合川段。